

## 香港科技大學交換的生活報告

### (1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊

- **學校簡介**

香港科技大學(HKUST)是一所座落於香港清水灣半島大埔仔的公立研究型大學，於 1991 年成立，並在短短 20 年間成為香港三所最佳大學之一。其在 2014/15 QS Ranking 中為世界第 40 名，且以商學院的教育及成就最為著名。

- **校園地理位置**

學校依山傍水，地理位置偏僻，所以去市中心時，往往交通時間就要花掉將近 1 小時。因此，HKUST 的學生通常都搭 11 路小巴去最近的坑口站購物，Taste 超市、東港城、厚德商場等都是我們的最愛，想吃宵夜的話可以去嘗試那邊的一壽司，晚上 9 點半開始壽司半價優惠。此外，可以搭 792 路公車去將軍澳的 popcorn 商場和搭 91M 去寶琳的新都城商場，雖然沒有市中心的商城熱鬧，但是學生喜歡的品牌還是一應俱全的。

- **校園設施**

1. 圖書館：

科大的圖書館很舒服，還有各種STYLE的桌椅和 common room 可供選擇，讓我一個在政大 3 年進去圖書館不到 5 次的人，卻願意在 3 個月的交換期間內花了快一個月的時間都窩在圖書館裡。而且，我覺得這間圖書館最大的賣點就在於從大片玻璃落地窗往外看，可以欣賞到壯麗的海景，這能使一個念書念到瀕臨崩潰的人，透過大自然的力量瞬間得到心靈的撫慰，而不是煩躁到想要收拾東西離開圖書館。此外，在期末考前的 study break，圖書館在晚上 9 點時會發放免費的餅乾水果和飲料慰勞學生，讓我覺得科大好貼心。

2. 體育設施：

科大的健身房有 2 座，可以免費使用，我通常都使用跑步機和踩飛輪。此外，科大擁有室內和室外的游泳池，喜歡游泳的人可以從台灣帶泳裝去。如果想要使用羽球場、桌球場等，需要先網路上預約，球具則要自備。

3. 校園餐廳：

學校主要有六座餐廳—LG7 Canteen, LG1 Canteen, LSK Canteen, Café, Unibar, 南北小廚，另外有一間麥當勞、一間連鎖超市 Parkshop 和 Hall 6 樓下的宵夜場所(營業到凌晨 2 點)。通常，在校園吃一餐的費用約在 25HKD~35HKD。

- **選課制度與程序**

在 HKUST，交換生的選課上限是 17 學分，商學院的課大部分都是 3.4 學

分，所以選個 4.5 門課就會達到學分上限。選課的志願遞交方式和政大一樣是在電腦系統上填好選課順序即可，但選課安排是隨機(不像政大是點數機制)，課表結果則在 **ORIENTATION** 當天公布。開學第一周有加退選和遞補制度，但是困難度高而且程序複雜，很難在第一周選上自己想上的課，所以大家最好在填電腦志願時就把自己最想修的課排進去。

- **課程介紹**

當課單出來時，課程編號的開頭通常是代表該課程所屬的學院，Ex: **MGMT.MECH.FINA**。後面四位數字的第一位代表該課程在該學院的深度，通常 1 代表入門課程，3 或 4 開頭則為專精課程。科大的上課制度和我們不太一樣，一門課在一周會拆成 2 天上課，所以在選課時要注意不要時間衝堂。

我這學期在科大選了 2 門 FINA 的課。一個是 3 開頭的 **International Finance**，課程內容實用，難易度中等，但是團體作業和報告有難度，由於我跟 **High-demanding** 的丹麥人、西班牙人一組，對方的學術能力很強，所以我除了學習到課本的知識(國際貿易、匯率、期權等)，也透過組員間的切磋學到像是 **speculative attack**、避稅方法等其他相關金融知識。我另一門課是 4 開頭的 **Equity Valuation**，如果未來有志前往投資銀行或財金相關工作者，建議修習這門課，因為受益良多。教授除了在短短 3 個月把我在政大修過的財管、投資學、投銀、衍生性商品等課程的觀念複習一遍，還使用 3 個 **Harvard Business Review** 的 case 做團體作業訓練我們，另外，我們還被要求做 **Café de Coral** 的 **financial analyst report**。其實，這門課的課業量遠遠超越我的能力，學期中我還一度想要棄修，但是想到未來是要跟來自世界各地的財金人才競爭，我就咬牙撐完了一學期。因此，如果你交換的目的是要學習的話，很適合修這門課，因為你可以學習的內容實在是太多了，而且 case 的訓練量在政大的大學部是遇不到的。然而，我這門課的教授下學期被挖腳到北京大學，因此，我不能保證下一個教這門課的教授在課程安排上是否會如此充實。

## (2) 生活及文化交流

在香港科技大學交換的 3 個月裡，我認識了很多擁有共同回憶的朋友，也接觸了與台灣截然不同的校園文化，更體驗了來自世界各地的 **culture shock**，不過最重要的是，我在交換的過程中可以停下腳步，慢慢審視自己過去為了追逐夢想所做過的努力，也可以與一群來自各國但同專業的人分享金融這條路的酸甜苦辣並對未來的藍圖有更清晰的想像與規劃。

- **學業交流**

HKUST 又稱為「**Stress and Tension University**」，因為這裡的課業量是全香港最重的，**full-time** 學生為了得到 A 的好成績都很努力地念書，因此，

許多科大的學生被課業壓力逼到走上絕路，也使得校園裡觀海景最好的地點「mushroom」成為跳海自殺的地點。雖然身為交換生，我承受的壓力比較小，但是因為其他交換生都來自世界 TOP100 的好學校，他們本身的專業程度不差，因此，當我與其他同學做團體報告時，因為自身的能力不足，常常得付出更多心血做作業，還得接受其他交換生的指導與對於我程度弱的無奈，因此，我覺得來這裡交換所承受的課業壓力比在政大還大，但是所接收的知識與學習到的能力和技巧卻是一輩子受用無窮。

- **宿舍文化**

科大有 5 間宿舍擁有獨立的學生會，我居住的 Hall 2 的學生會名為「VERTEX」。在住宿期間，學生會辦了很多活動，讓我印象深刻的有 3 個。第一個是免費的餐聚，這使我認識了住在同一棟樓的歐美交換生，還互相交換了 snapchat；第二個是迎新活動，這棟宿舍流傳著一個傳說，就是如果能一刀把乳豬砍半，這學期就能 all pass，我一開始聽到這個傳說只是聳聳肩笑一下，不以為意，但是當我看到 local 真的把一隻豬扛上桌子，然後眾人跺腳讓整棟樓顫抖，緊接著樓主拿出一把刀開始剁豬時，我才相信這些人是如此地迷信這件事...；第三個是猛男會，是科大宿舍歷史最悠久的文化，你會看到一群男人裸著上身自稱是猛男在宿舍亂竄；在科大，萬聖節時每個宿舍都會布置的很有過節氣氛，因為我回台灣沒體驗到，但是其他交換生都很愛，建議大家可以去體驗一下 local 們的瘋狂與創意。

- **歐美交換生的交流**

通常，交換生會先在 FB 創社團做交流，大家可以在裡面自我介绍、認識新朋友並得到許多有用的資訊。由於 UST 的交換生大多來自歐美，所以他們很喜歡揪團去蘭桂坊、party，或是在假日時呼朋引伴到各地爬山、玩水或到香港附近的小島旅遊。然而，由於我們長得像香港人，所以外國交換生不會主動約我們去旅遊，也因為一些原因使得我們難以打入歐美的社交市場，因此，我們往往要透過室友或是鼓起自己的勇氣才能融入他們。我覺得自己很幸運，因為我的室友來自美國而且待我很好，所以透過她，我能跟一群歐美交換生到澳門自助行，平時還能和他們一起吃飯喝酒、聊天、玩桌上遊戲並去觀賞日晷。

- **亞洲交換生的交流**

同樣是華人面孔，所以剛開學我就很自然的和來自日韓、東南亞國家的交換生當朋友。然而，我最後真正深交的卻是來自大陸的交換生，並從他們身上學到「競爭壓力」四個字，他們不但在課堂上坐第一排、專心聆聽課程並振筆疾書的抄寫筆記，下課時他們會願意花很長的時間在圖書館裡預習和複習課程，閒暇時，當我們大學生在討論去哪逛街喝下午茶時，他們卻在討論未來職涯規劃、實習申請和海外研究所。

因此，我很慶幸自己在大學最後一年放棄去歐洲交換(不是指歐洲的姊妹校不好，而是因為我很懂我自己，如果我去歐洲交換，我寧願花很多時間在旅遊上，而不是容忍自己花快 1 個月的時間待在圖書館裡)，反而選擇來到競爭壓力大卻沒有什麼旅遊樂趣的 HKUST，並認識了來自世界頂尖學校的諸多學生(EX:我室友來自華頓商學院)。從他們身上，我明瞭自己過去花了多長的時間在吃喝玩樂上，並了解在未來漫長的人生中，我該如何提升自我的生命價值。

### (3) 交換須注意之事項

我覺得香港和台灣的文化和生活模式非常相似，因此可以不用擔心適應的問題，而且在語言部份，英文與普通話在香港都通用，所以沒有語言障礙的困擾。至於在來香港前，大家比較擔心的問題，我在電子報一有打相關心得，有興趣的可以去看。因此，我在這邊想要談 3 個台灣交換生比較關心的議題：簽證、銀行開戶和成績計算。

- **簽證：**

台灣交換生與其他國家的交換生身分認證上不太一樣，所以當其他國家的學生簽證可以允許他們在交換期間內多次出入境香港海關時，我們在 8 月中收到的簽證上面卻寫著「持證人准進入香港一次」。因此，如果你確定在交換期間會去其他國家旅遊，建議在開學第一周就前往灣仔地鐵站的香港入境事務處申請「多次入境許可證」，記得要早上事務處一開門時就去，因為每天有 quota 的限制，而且記得攜帶護照、有效旅行文件(就是我們收到的允許一次出入境的學生簽證)和它們的影本(也可以付費在裡面影印)，申請書送出去後過一周就可以領取了。當我們領取後，以後出入香港海關時可以走「香港居民」的通道，速度比較快。

- **銀行開戶：**

HKUST 裡有恆生銀行、東南亞銀行和中國銀行。大家都推薦在恆生銀行開戶，因為 ATM 在香港設點多，但是因為我只交換半年被恆生的銀行員拒絕，所以最後前往中國銀行開戶。基本上在香港開戶，就會自動辦理 DEBIT CARD，然後就可以使用 DEBIT CARD 的 EPS 功能，這樣購物時不用帶很多現金很方便。記得去開戶時，要攜帶宿舍地址(宿舍 CHECKIN 時會拿到)、學生證、護照、現金和香港電話號碼。

- **成績計算：**

在科大學習十分競爭，要拿到好成績超不容易。他們是以 ABCD 去表示成績，而且成績的計算方式不是用絕對分數，而是以班上全部人的成績做常態分配下去給分的，因此，我們必須確保每次的作業和考試都在平均以上，這樣才能拿到 B 以上的成績。